附件8.
省级部门整体支出绩效自评报告
1、 部门基本情况
（1） 部门概况
迪庆州畜牧水产技术推广站，是迪庆州重要的畜牧水产技术支撑平台，主要负责贯彻落实国家有关畜牧水产科技推广相关的方针政策，负责做好相关法律法规的宣传；承担制定全州畜禽、水产良种规划，提出建立良种繁育体系方案，引进生产性能好适应迪庆的畜禽、水产良种，引进畜禽繁殖新技术措施并组织试验、示范推广开展技术培训，推广新技术；拟定本地优良品种的开发和利用，提出开发利用和保种计划并组织实施；负责畜牧水产建设项目和技术推广项目的申报并制定实施计划，协同州局对建设项目进行管理、指导和监督，掌握项目实施情况，并适时做好汇报和反馈工作；指导本地大型养殖场生产经营许可证的审批和管理，及本地品种的出口审核管理；同时承担全州动物和水产饲料的抽样与相关技术检测；承担制定全州草食畜畜种品种、草料资源建设规划，提出良种繁育体系方案和草料建设方案，负责全州牛冻精改良网点和专业户的业务技术指导、开展技术培训，制定全州畜改良计划，组织良种的引种；承担全州畜禽（水产）饲草、饲料开发，畜牧及水产新技术的引进、试验、示范、推广和培训等公益性服务工作。由于工作突出，先后被州委、州政府授予“先进集体”“科技推广三等奖”等荣誉。迪庆州畜牧水产技术推广站，是国家财政全额拨款单位，有严格的收支两条线财务管理制度，专款专用，一支笔审批的管理，有较强的领导班子，单位没有任何负债，财政、审计部门进行每年的检查都给予了好评。特别是自2012年起单位承担实施的《国家公益性行业（农业）科研专项》—云南迪庆香格里拉社区特色生态畜牧业关键技术集成与示范项目，项目的实施得到了首席专家的认可。

（2） 部门绩效目标的设立情况
2017年云南省牧草产业技术体系迪庆综合试验站项目部门绩效目标设立为一、二级指标，产出指标-数量指标，2017年3-12月完成，100亩燕麦及10个以上牧草品种种质资源圃的建设。
（3） 部门整体收支情况
根据《云南省现代农业产业技术体系建设专项资金管理办法（试行）》的相关规定，经报批年度预算经费15.00万元，其中试验示范材料费6.55万元，调研、技术指导及培训差旅费3.0万元，饲草饲料试验示范测产临工劳务费1.50万元，复印费0.45万元，租赁费3万元，会议费0.5万元。
全部项目资金于2017年8月到账，至2017年9月底，完成项目总支出128730元整，其中试验示范材料费57630元，调研、技术指导及培训差旅费20437元，饲草饲料试验示范测产临工劳务费12500元，租赁费30000元，会议费8163元。
（4） 部门预算管理制度建设情况
自2017年起我单位根据迪庆州财政局意见建立健全了单位内控制度，包括单位预算管理制度，在预算上报，预算使用上成立了预算小组，按制度进行预算资金管理，及时上报预算完成进度情况，公开预决算情况。
二、绩效自评工作情况
（一）绩效自评目的
    在项目申报中，对项目的绩效指标进行了统一细化，在项目各项任务中对细化的项目指标进行自评，及时发现问题，对问题进行纠正，避免造成不可挽回的损失。
（二）自评指标体系
自评指标体系分为一级指标、二级指标、三级指标，包括产出指标、满意度指标、效益指标。各级指标以优、良、中进行评价。
（三）自评组织过程 

1.前期准备

    项目前期开展了项目实施方案的编制，项目前期调研，与省级主管部门进行了商谈，确立项目具体工作任务，签订项目任务书。
2.组织实施

项目组织机构健全。农业厅科教处具体负责现代农业产业技术体系建设专项资金项目的管理、项目实施监督工作，实行项目主持人负责制，组织团队成员4人参加建设。项目在省农业厅科教处、首席科学家和建设依托单位领导下，确保任务分配到个人，按时按量顺利完成。

2、 评价情况分析及综合评价结论

项目按照项目上报的实施方案正常开展，项目各项工作任务完成情况良好，完成项目工作后按期进行项目总结、评价。
3、 存在的问题和整改情况

无
4、 绩效自评结果应用

按照项目评价指标开展项目自评。
主要经验及做法

1. 依据云南省农业厅总体建设方案，制定研究室建设方案、并编制签订年度任务书。

2. 根据农业厅下达的年度考核通知，进行年度考核并通报考核情况。

3. 根据农业厅安排采取自查和第三方介入实地抽查的形式开展绩效评价，从而保障项目能规范运行。

七、其他需说明的情况
